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«Гэ та перш за ўсё 
ад каз насць»

Ле а нід КА ЧА НАЎ, ды рэк тар Слаў га-
рад скай ся рэд няй шко лы № 2:

— Гэ та пра мы аба вя зак лю бо га гра-
ма дзя ні на кра і ны. Ула ду са праў ды трэ ба 
вы бі раць. Дэ пу та ты мяс цо ва га ўзроў ню 
ў маш та бах дзяр жа вы, маг чы ма, вя лі кай 
па го ды і не зро бяць, але яны здоль ныя 
эфек тыў на вы ра шаць на мес цы ней кія ла-
каль ныя пы тан ні. У пры ват нас ці, гэ та да-
ты чыц ца доб ра ўпа рад ка ван ня на се ле на га 
пунк та, да рог. Пра стан да рог на огул сён-
ня ў ра ё не на кож ным па ся джэн ні гу чыць 
раз мо ва. Гэ та тое, што са праў ды хва люе 
лю дзей. І яны, у тым лі ку праз дэ пу та таў, 
аб гэ тым сіг на лі зу юць. На ма ім пры кла дзе 
бы ло та кое, што лю дзі ў зі мо вы час звяр-
та лі ся з прось бай да па маг чы на быць се на 
для да маш няй жы вё лы. І гэ та вы ра ша ла ся. 
Але та кіх бы та вых пы тан няў гу чыць менш, 
на род больш за ці каў ле ны ў больш знач-
ных спра вах....

Нель га ду маць, што ад вы бар шчы ка ні-
чо га не за ле жыць. Ка лі неш та зда ра ец ца, 
ча ла век па ды мае свае праб ле мы, звяр та-
ец ца і да ўла ды, і да дэ пу та таў. Ця пер час 
пад тры маць кан ды да таў у дэ пу та ты, вы-
браць ме на ві та са мых год ных і не абы яка-
вых, якія змо гуць прад стаў ляць ін та рэ сы 
гра мад ства. Ад гэ та га за ле жыць, якім бу-
дзе на ша бу ду чы ня. Іг на ра ваць та кую важ-
ную па лі тыч ную па дзею нель га ні ў якім 
ра зе. На ча ле кра і ны зна хо дзіц ца вель мі 
моц ны Прэ зі дэнт. Моц най па він на быць і 
прад стаў ні чая ўла да. Вы ка ры стан не пра ва 
зра біць свой вы бар дае кож на му без вы-
клю чэн ня ча ла ве ку маг чы масць удзель-
ні чаць у пра цэ се кі ра ван ня дзяр жа вай і 
не па срэд на ўплы ваць на фар мі ра ван не 
ор га наў ула ды. Вы лу ча ю чы ў пар ла мент 
ча ла ве ка ад та го ці ін ша га рэ гі ё на, мы за-
га дзя раз ліч ва ем на тое, што ён бу дзе агуч-
ваць на шы праб ле мы, вы каз ваць дум кі на-
конт іх вы ра шэн ня. І перш за ўсё ме на ві та 
ад па зі цыі гра ма дзян за ле жыць да лей шае 
жыц цё ра ё на, рэ гі ё на і кра і ны ў цэ лым.

«Нам трэ ба 
спраў дзіць да вер 

ста рэй ша га 
па ка лен ня»

Анас та сія ДУ ДЗІН СКАЯ, га лоў ны 
спе цы я ліст Гро дзен ска га га рад ско га 
ка мі тэ та БРСМ:

— Аб вы ба рах я ве да ла яшчэ з дзя цін-
ства, ка лі ра зам з баць ка мі ха дзі ла на вы-
 бар чыя ўчаст кі. Ма ма з та там заў сё ды да-
 вя ра лі мне апус ціць бю ле тэнь, і гэ та бы ло 
да во лі хва лю ю чым мо ман там. Вель мі па-
да ба ла ся аб ста ноў ка на ўчаст ку: іг ра ла му-
зы ка, пра ца ваў ка фе тэ рый... Та ды на ват не 
ўяў ля ла, што і са ма не ка лі бу ду вы сту паць 
на вы бар чых участ ках. Сён ня я ва ка ліст ка 
гро дзен скай сту дыі «Стру ны сэр ца». Мы 
вы кон ва ем су час ныя пес ні, якія гу чаць на 
бе ла рус кай эст ра дзе.

Мае пер шыя са ма стой ныя вы ба ры 
ад бы лі ся ў сту дэнц кія га ды, а ця пер бу-
ду пры маць удзел як ма ла ды спе цы я ліст. 
Вель мі час та гу чаць сло вы, што мо ладзь — 
бу ду чы ня Бе ла ру сі. Ста рэй шае па ка лен не 
ве рыць у нас, та му вар та спраў дзіць гэ тыя 
спа дзя ван ні, а, зна чыць, ак тыў на ўдзель-

ні чаць у элек та раль най кам па ніі. Для мя не 
аса біс та пы тан не інакш і не ста іць. Па коль-
кі мы бу дзем вы сту паць з кан цэр там на 
вы бар чых участ ках, збі ра ю ся пра га ла са-
ваць да тэр мі но ва. Свой учас так ве даю, 
бу ду зна ё міц ца з пра гра май кан ды да таў. 
Ду маю, гэ та да стой ныя лю дзі.

Сё ле та мы на зі ра ем да во лі ак тыў ную 
ра бо ту пад час пад рых тоў кі да вы ба раў. 
Ду маю, што і са мі вы бар шчы кі ра зу ме юць 
важ насць свай го ўдзе лу ў га ла са ван ні. Бо 

як жа інакш мы за бяс пе чым сваё ста біль-
нае і спа кой нае жыц цё ў на шай мір най 
кра і не? Пы тан не да лё ка не ры та рыч нае, 
а кан крэт нае, на якое кож ны сам па ві нен 
даць ад каз. І най леп шы ад каз — гэ та той 
бю ле тэнь, які ча ла век апус кае ў скры ню 
для га ла са ван ня.

«Іду на вы ба ры, 
каб не быць у ба ку

 ад жыц ця 
сва ёй кра і ны»

Зух ра ТА ЖЫ БА Е ВА, на чаль нік ганд-
лё ва га ад дзе ла ААТ «Птуш ка фаб ры ка 
«Рас свет» Го мель ска га ра ё на.

Жы хар ка Го мель ска га ра ё на Зух ра Та-
жы ба е ва ро дам з го ра да Фер га на ва Уз бе-
кі ста не. На ра дзі ла ся ў ін тэр на цы я наль най 
сям'і: ма ма — бе ла рус ка, та та з Та джы кі-
ста на. На ма мі ну ра дзі му з баць ка мі Зух ра 
пры еха ла, ка лі як раз іш ла ў пер шы клас. 
Вось ужо со рак га доў — у Бе ла ру сі. Жы ве ў 
вёс цы Пя соч ная Бу да Го мель ска га ра ё на.

— На вы ба ры мы заўж ды ха дзі лі ўсёй 
сям' ёй. Як дач ка бы ла ма лень кая — утра-
іх, ця пер яна вы рас ла, хо дзіць га ла са ваць 
са ма, а мы — з му жам ра зам. Звы чай на 
на вёс цы гэ та цэ лае свя та для мно гіх. Дэ-
пу та таў мяс цо вых на шых мы доб ра ве-
да ем. На ша Пя соч ная Бу да — тэ ры то рыя 
Гра баў ска га сель са ве та. У нас на вёс цы 
ар га ні за ва ны вы бар чы ўчас так. Пад ра бяз-
ную ін фар ма цыю пра кан ды да таў бу ду вы-
ву чаць, ужо ка лі прый ду на га ла са ван не. 
Бо ве даю, што як ча ла век, які пра жы вае ў 
сель скай мяс цо вас ці, бу ду га ла са ваць за 
дэ пу та та ў Па ла ту прад стаў ні коў і абі раць 
дэ пу та таў аб лас но га, ра ён на га і сель ска га 
ўзроў няў. У нас на прад пры ем стве ар га-
ні за ва ны ку ток вы бар шчы ка, дзе ёсць уся 
ін фар ма цыя па адзі ным дні га ла са ван ня, 
ёсць вы дан ні аб ноў ле ных Кан сты ту цыі і 

Вы бар ча га ко дэк са. Гэ та вель мі зруч на. 
Лі чу, уво гу ле вель мі доб ра, што ар га ні за-
ва ны ме на ві та адзі ны дзень га ла са ван ня. 
Я аса біс та для ся бе ўсвя до мі ла, што іду 
на вы ба ры, каб так са ма не быць у ба ку ад 
жыц ця сва ёй кра і ны. Ха чу, каб быў мір, 
бы ла ра бо та, ста біль насць, — па дзя лі ла ся 
Зух ра Та жы ба е ва.

Па ра бо це су пра цоў ні ца ку ры руе больш 
чым пяць дзя сят ганд лё вых пунк таў гас па-
дар кі і ве дае, што ўсе дзяў ча ты, пра цаў ні-

цы яе ўчаст ка ра бо ты, дак лад на так са ма 
пой дуць га ла са ваць.

— Пой дуць з за да валь нен нем, асэн са-
ва на, з ра зу мен нем, што вы кон ва юць свой 
гра ма дзян скі аба вя зак. У нас у ка лек ты ве 
ўво гу ле так бы ло заў сё ды, — да да ла жан-
чы на.

«Гра ма дзян ская 
свя до масць — 

у на шай тра ды цыі»
Пётр БІ ЛЕЦ КІ, ды рэк тар ААТ «Му ра-

ва» Пру жан ска га ра ё на:
— На тэ ры то рыі на шай гас па дар кі тра-

ды цый на фік са ваў ся адзін з са мых вы со кіх 
па каз чы каў яў кі на вы ба рах усіх уз роў няў. 
Мож на спы таць лю бо га пра цаў ні ка «Му-
ра вы», ча му ён лі чыць па трэб ным іс ці на 
вы ба ры, і боль шасць, я ўпэў не ны, ска жа: 
каб га ла са ваць за ста біль насць, мір і спа-
кой. Апош нія тры сло вы, ві даць, і за клю ча-
юць у са бе ма тыў па доб най ак тыў нас ці.

Ста біль насць кра і ны ў цэ лым скла да-
 ец ца з прад пры ем стваў, што ста біль на
пра цу юць, пла цяць зар пла ту, ад ліч ва юць 
у бюд жэт па да ткі для функ цы я на ван ня са-
цы яль най сфе ры. У нас ме на ві та та кая гас-
па дар ка: не вя лі кая, кам пакт ная, якая ста-
біль на раз ві ва ец ца. Апош нія дзе ся ці год дзі 
мы дэ ман стру ем устой лі вы рост асноў ных 
па каз чы каў у га лі нах жы вё ла га доў лі, зем-
ля роб ства, што да ся га ец ца эка на міч най 
па лі ты кай прад пры ем ства, куль ту рай вы-
твор час ці ды ста ран най ра бо тай, стаў лен-
нем да пра цы кож на га чле на ка лек ты ву. Як 
вы нік ра бо ты — доб рая зар пла та, за бес пя-
чэн не жыл лём ма ла дах пра цаў ні коў, упэў-
не насць кож на га ў заўт раш нім дні.

А каш тоў насць мі ру, спа кою на шы 
лю дзі, як той ка заў, на ват улас най ску-
рай ад чу ва юць. Мы жы вём на па меж жы, 
прад стаў ні кі ста рэй ша га па ка лен ня ез дзі-
лі ту ды-сю ды воль на, ства ра лі агуль ныя 
сем'і, і ў нас пра жы вае ня ма ла вы хад цаў з 

Укра і ны. Та му бя ду су се дзяў мы асаб лі ва 
вост ра ўспры ма ем. Лю бая вяс ко вая ба-
буль ка рас ка жа вам, як трэ ба быць удзяч-
ны мі за мір нае не ба і ча му трэ ба іс ці на 
вы ба ры.

І яшчэ лі чу, што гра ма дзян ская свя-
до масць — у тра ды цыі бе ла ру саў. Мож-
на ўспом ніць, як со рак, пяць дзя сят га доў 
та му баць кі ця пе раш ніх вы бар шчы каў 
ус пры ма лі гэ ты дзень як свое асаб лі вае 
свя та. Па-свя точ на му апра на лі ся, іш лі ў 
ся мей ным скла дзе на вы бар чыя ўчаст кі, 
каб ад даць свой го лас. Та му ня ма ні я кай 
на го ды па ру шаць гэ тую тра ды цыю, вар та 
так са ма вы бі рац ца на вы ба ры ўсёй сям' ёй. 
А на ша гас па дар ка тра ды цый на да па ма гае 
транс пар там, каб пад вез ці вы бар шчы каў 
з са мых ад да ле ных вё сак аль бо да ста віць 
чле наў ка мі сіі са скры ня мі да тых, хто па 
ўзрос це і ста не зда роўя не мо жа прый сці 
на ўчас так, але жа дае вы ка наць гра ма-
дзян скі аба вя зак.

«На вы бар чы ўчас так 
прый ду з дач кой 

і ўнуч кай»
Ксе нія ШНІТ КОЎ СКАЯ, пен сі я нер ка, 

Ві цеб скі ра ён:
— Упер шы ню ў гіс то рыі су ве рэн най 

Бе ла ру сі вы ба ры дэ пу та таў усіх уз роў няў 
прой дуць у фар ма це адзі на га дня га ла са-
ван ня. І ка лі з вы ба рам, за ка го ад даць свой 
го лас, нам яшчэ трэ ба бу дзе вы зна чыц ца, 
то ад каз на пы тан не, ча му мы па він ны іс ці 
на вы ба ры, ужо ця пер ві да воч ны.

Мы бу дзем га ла са ваць за на шу бу ду-
чы ню, бу ду чы ню дзя цей і ўну каў. Апош-
няе для нас, лю дзей па жы ло га ўзрос ту, 
як ні што, важ на. І го лас кож на га — гэ та 
яго аса біс ты ўклад у ста біль насць і роск віт 
Бе ла ру сі. Та му і вы бар па ві нен быць ад каз-
ным і пра ду ма ным.

На шы пра вы аба ро не ны дзяр жа вай. 
На шым дзе цям да ступ ныя аду ка цыя і ме-
ды цын ская да па мо га, мы, пен сі я не ры, 
атрым лі ва ем да па мо гу ад дзяр жа вы не за-
леж на ад знеш ніх фак та раў. Мы за хоў ва ем 
гіс то рыю кра і ны і вы хоў ва ем мо ладзь на 
тры ва лых тра ды цы ях, ства ра ю чы ўмо вы 
для ста наў лен ня і ўсе ба ко ва га раз віц ця 
ма ла до га па ка лен ня. Усё ў на шай кра і не 
за ле жыць толь кі ад нас. Мы не хо чам стра-
ціць мір і спа кой, не за леж насць і са цы яль-
ную аба ро не насць.

Каб у нас бы ла свая дзяр жаў насць, свае 
сім ва лы, сва бо да і не за леж насць, мы па-
він ны са мі, сва і мі сі ла мі кі ра ваць дзяр жа-
вай. А дэ пу та ты — гэ та на род ныя вы бран-
ні кі, прад стаў ні кі на сель ніц тва кра і ны, 
на дзе ле ныя за ка на даў чай ула дай, якая 
дае ім пра ва пры маць уз ва жа ныя ра шэн-
ні на ка рысць кож на га з нас. А гэ та якас-
ныя да ро гі ў вёс цы, доб ра ўпа рад ка ван не 
на се ле ных пунк таў, чыс тая ва да і шэ раг, 
мо жа, не гла баль ных, але жыц цё ва важ-
ных пы тан няў.

Для мно гіх бе ла ру саў, як і для ма ёй 
сям'і, удзел у вы ба рах ужо стаў доб рай 
ся мей най тра ды цы яй. На вы бар чы ўчас так 
я, як і заў сё ды, прый ду ра зам з дач кой і 
ўнуч кай. Та кія па дзеі на заў сё ды за ста юц ца 
ў па мя ці. І гэ та не толь кі знач ная тра ды цыя, 
якой вар та пры трым лі вац ца, але і наш аба-
вя зак і пра ва як гра ма дзян кра і ны.

Апы тан не пра вя лі 
Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА, Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, 

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, 
Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

«НЕ ТОЛЬ КІ ТРА ДЫ ЦЫЯ, 
АЛЕ І ПРА ВА, І АБА ВЯ ЗАК»
Спы та лі, з чым ідуць на вы ба ры на шы чы та чы 

з роз ных рэ гі ё наў кра і ны
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